Guía de repaso 3

Crecimiento es el aumento en cualquier variable relacionada con el tamaño de un árbol (DAP, altura, área basal, volumen).

Cualquier variable relacionada con el tamaño varia a lo largo del ciclo de vida del árbol siguiendo una curva sigmoidea: poca pendiente en un fase inicial (bajo crecimiento), mayor pendiente en una fase intermedia (alto crecimiento) y menor pendiente en una fas final o senil (bajo crecimiento).

Incremento Corriente Anual es el aumento que experimenta la variable un año determinado (de edad, o calendario).

Incremento Periódico es el aumento que experimenta la variable un periodo determinado mayor de una año.

Incremento Periódico Anual es el Incremento Periódico dividido por el numero de años del período considerado.

El Incremento  Corriente Anual varia mucho porque depende de condiciones especificas de crecimiento de cada año (ambientales y prácticas culturales).

El Incremento Periódico Anual no varia mucho porque es un promedio de mas de un año.

El Incremento Medio Anual es el incremento anual promedio desde el comienzo de la vida del árbol hasta el momento en que se mide.

El crecimiento relativo indica que proporción representa el incremento en relación al tamaño del árbol. Ese tamaño puede ser inicial, final o promedio entre inicial y final.

Los incremento se pueden medir en una parcela permanente o analizando anillos de crecimiento.

Si se miden anillos de crecimiento hay que usar un factor para calcular los diámetros con corteza.

Para describir la densidad de ocupación de un bosque (o rodal) se utilizan variables expresadas a nivel de un área de bosque: número de árboles por hectárea, densidad de área basal (en m2/ha) o densidad de volumen (en m3/ha). 

Para estimar las variables a nivel del rodal se utilizan unidades de muestreo que consisten en una área conocida de terreno y se denominan parcelas.

Si se quiere estimar el numero de arboles por chatarrear se cuentan los arboles en la parcela y se multiplica por 10000/(área de la parcela). Esta última se expresa en m².

Para estimar el área basal en m2/ha se calcula el área basal de cada árbol en la parcela, se suman, y se multiplica por 10000/(área de la parcela) expresada en m².

Para estimar el volumen en m3/ha se calcula el volumen de cada árbol en la parcela, se suman, y se multiplica por 10000/(área de la parcela) expresada en m². 

El volumen de cada árbol se puede calcular con una ecuación de volumen o un factor de forma. 

Las parcelas pueden ser de diferente forma y tamaño y ser distribuidas en diferentes arreglos según el diseño de muestreo.

La altura media es una característica del rodal estimada a partir de alturas de los arboles en las parcelas por la media aritmética 

La altura media dominante estima el promedio de altura de los arboles dominantes y  la altura media de Lorey calcula la altura promedio del rodal pero otorgándole mayor peso a los arboles de mayor área basal.

En las parcelas permanentes los arboles se dejan marcados y se remiden a lo largo del tiempo.

Crecimiento de Rodales

El incremento de las variables relacionadas con el tamaño del árbol (DAP, altura, área basal, volumen) provocan un incremento de las variables a nivel del rodal (altura promedio, área basal, volumen).

Los incrementos a nivel del rodal se estudian principalmente mediante parcelas permanentes.

El incremento neto en volumen es la diferencia entre el volumen final y el volumen inicial.

El crecimiento bruto en volumen estima la variación de volumen producida solo por crecimiento 

El crecimiento bruto en volumen descuenta al volumen inicial, el volumen de los arboles muertos en el periodo entre mediciones.

El crecimiento bruto en volumen descuenta al volumen final, el volumen de los árboles incorporados durante el periodo entre mediciones.

El crecimiento bruto en volumen descuenta al volumen inicial, el volumen de los árboles cortados durante el periodo entre mediciones.

Las variaciones del volumen a nivel del rodal pueden estimarse mediante aproximaciones a nivel del rodal completo, o por clases disimétrica o por modelos a nivel individual.

Las tablas de rendimiento indican el volumen esperado para un rodal a partir de la edad y pueden incorporar otras variable como la calidad de sitio y el numero de arboles por hectárea.

Los modelos de rendimiento son ecuaciones matemáticas que permiten estimar el volumen de un rodal a partir de variables independientes como edad, número de árboles por hectárea, calidad de sitio y otras variables.

Los modelos de rendimiento y las tablas de rendimiento son apropiados solo para rodales especificativos y coetáneos.

La tabla de rodal expresa el numero de arboles en cada clase diametrica y también se conoce como distribución diametrica del rodal y puede expresarse mediante un histograma.

La estimación de la distribución diamétrica para un momento posterior al actual se denomina proyección de la tabla de rodal y asume que la tasa de crecimiento de los arboles es diferente entre clases diametrica. Son modelo apropiados para bosques monoespecificos disetaneos.

La proyección por tiempo de paso asume que todos los arboles de una clase tienen el diámetro medio de la clase, y que pasan de clase todos juntos, al transcurrir el tiempo de paso que es el numero de años requerido para que los arboles tengan un incremento de diámetro igual a la amplitud de la clase.

La proyección por tasa de movimiento asume que los arboles dentro de una clase tienen diámetros uniformemente distribuidos en el intervalo de la clase. La tasa de movimiento indica que proporción de arboles de esa clase pasa a la clase siguiente al transcurrir un año.

Los modelos de crecimiento a nivel individual asumen que el crecimiento de un árbol depende de muchos factores como especie, tamaño, el tamaño e los arboles vecino y su distancia. Requieren de parcelas permanentes mapeadas y son apropiados para bosques multiespecificos disetaneos.

